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Мануэл Марселу КУРТУ (Португалия)
Россия  и  ЕС: ИНТЕГРАЦИЯ 
В ЕВРОПЕЙСКУЮ СЕМЬЮ
В настоящий момент, когда Россия вернулась с орбиты Плутона на свою нормальную орбиту, может встать вопрос: должны ли Европейский Союз и Россия обновить свою повестку дня или заново договориться? Следует ли нам условиться о новой договорённости? 

В наших отношениях есть одна весьма любопытная и интригующая особенность. Обычно страны знают, как в своих отношениях обозначить черту, к которой стремятся, горизонт, амбициозную цель. В нашем же случае, ЕС и РФ, мы знаем, что делать шаг за шагом и день за днём. Но мы не смотрим вдаль, у нас нет ощущения перспективы, определяющей наши действия на длительный срок. А это нам сегодня необходимо. 

Россия и Европейский Союз оказались в ситуации, которую вряд ли можно назвать нормальной. В период после “холодной войны” у обеих сторон не существовало никакой стратегии. И нынешняя ситуация – явление новое как для России, так и для западных стран. 

Вспоминая об огромных переменах, которые произошли в России в последние 15 лет, можно предположить, что в следующие 15 лет ей предстоят не менее грандиозные преобразования. 
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Однако полезно подчеркнуть, что эти перемены были, есть и остаются задачей русского народа и что его принадлежность к европейской семье не должна вызывать сомнений.

Не следует, однако, забывать, что, когда Европа переживала эпоху Возрождения, Россия боролась за освобождение от татарского ига. Православие не испытало потрясения реформы, а 75 лет тоталитаризма оставили неизбежные следы. 

Но Россия смогла с образцовым чувством ответственности избежать того, что после развала Советского Союза могло бы стать катастрофой. Было бы бессмысленным желать, чтобы распад империи не повлёк за собой никаких последствий. Кто-кто, а португальцы разбираются в этом.

Протагонизм в российском обществе очевидно слабее, чем в западноевропейском. Государство является понятием доминирующим, а вертикаль главенствует над горизонталью. Но говорить, исходя из этого, что гражданского общества в России не существует, – значит не замечать реальности. Россия смогла пережить без содроганий социальные потрясения экономической политики 1990-х. Российское общество смогло приобрести свою сегодняшнюю динамику и силу.

Россия, вне всякого сомнения, европейская страна. У нее те же параметры, на которые мы ориентируемся со времен Древней Греции и Рима. Ее культура и ее влияние на европейскую культуру делают из двух культур одно общее наследие, которое нас объединяет.

Любой европеец, будучи в Новосибирске, без колебаний скажет, что он в Европе. И, наконец, русский житель Владивостока – это европеец на берегах Тихого океана даже со своими проблемами, вызванными демографическим фактором.

И хотя этот европеец менее защищён перед властью, он, несомненно, приватизировал, если можно так сказать, в первую очередь свою частную жизнь. Мужество Андрея Сахарова не исключительное явление. Оно порождено целой историей независимой мысли и борьбы с трудностями и несправедливостью.

Вместе с тем, история превратила Россию в страну, которая почти постоянно ощущает угрозу. Фраза Александра III о том, что у России всего два союзника – армия и флот, обязана этому наследию. Граничить с 17-ю странами, как это сегодня происходит, нельзя без последствий. Одно из них – это сильно развитое чувство патриотизма. Но надо спросить, а не может ли это стать фатальным, учитывая имперские размеры, которые сохранила страна, её богатую историю, особый вес и особую критическую массу вкупе с приверженностью к суверенной идее, которую мы в Западной Европе сегодня уже плохо понимаем. Хотя другая великая страна, США, также бережно хранит её. 

Однако идею русского одиночества я воспринимаю с осторожностью. Раскрытие России перед миром в последние 15 лет изменило поведение власти и граждан. А новое поколение, которое будет руководить или уже руководит и принимает решения в политической, экономической, социальной и культурной сферах, уже сейчас делает и будет делать это всё больше в соответствии с современными параметрами.

Верховенство закона ещё не укоренилось, ещё не стало парадигмой российской жизни. Но русский народ добился роста свободы в последнее десятилетие. 

Свобода экономической и социальной жизни явится основой для окончательного и бесповоротного перехода к прочной демократии. Нет ни малейшего сомнения в том, что со временем придётся разделить власть и собственность. Это всегда было основой правового государства и станет неизбежным следствием столь резкого роста российской экономики.

Позволю себе высказать суждение человека, первый раз жившего здесь 32 года назад и вторично – 16 лет назад. Сегодня Кремль совсем не имеет того влияния на жизнь гражданина, что имел тогда. 15 лет назад поездка в западную страну либо была невозможна, либо была подарком властей, либо являлась следствием собственного нахождения у власти.

А сегодня это реальность для того поколения, которое понемногу позабудет о прошлом. Но, с другой стороны, оно будет жить в обществе, которое сохранило высокие стандарты образования и острое национальное сознание. Может быть, важнейшей победой последних лет является достижение союза либералов с вновь обретённой национальной гордостью.

Своё внешнее влияние Россия черпает сегодня в богатстве своих природных ресурсов. В то же время её финансовая политика, хорошо усвоившая уроки дефолта 1998 года, консервативна, однако экономике не хватает диверсификации. Олигархи имеют власть, приросли к Власти.  Но нормальная экономика неизбежно будет расти, как в любом обществе, которое развивается экономически и социально, по мере того как пороки капитализма будут превращаться в основу настоящей демократии, в требование правового государства, гарантирующего права собственности.

Исторические сила и упорство русского народа должны внушать больше веры в перемены, в которых Россия уже не изолирует себя. Она скорее стремится стать реальным и активным участником международной жизни. Пусть с риском проиграть, но с полной отдачей как внешне, так и внутренне.

Может показаться, что я учу учёного. Однако я хотел бы подчеркнуть одну вещь, которую Россия поняла в течение тяжёлого десятилетия после иллюзий начала 1990-х о полной интеграции в клуб западных стран. 

Критической массы страны, какой бы значительной она ни была, не хватит для того, чтобы форсировать события, если речь идёт о принципах. Надо всегда избегать изолированных позиций, иначе влияния не будет.

Активная и твердая политика президента Путина хорошо отвечает этой задаче. Однако многое предстоит сделать в отсутствие последовательного подхода к вопросу о том, какой должна быть наша новая повестка дня, чтобы мы пришли к новому соглашению, условились о новой договорённости между нами. 

Можно сказать, что Россия – это европейская страна, она принадлежит к европейской семье, но не является членом клуба. А можно и даже нужно помнить, что в семье есть общие ценности, которые лежат в её основе. Уже стало невозможным избегать ясного и чёткого определения принципов и идей клуба, так что придётся сказать России, сможет ли она когда-нибудь войти в него, или это никогда не будет возможным.

Дебаты по поводу сегодняшней России напоминают споры 1949 года о Германии. Легко себе представить, какой бы был результат, если бы в тот момент ограничились декларацией о том, что Германия непригодна к интеграции в Европу. Я вспоминаю об этом потому, что часто возникает вопрос, нет ли где-то в глубине подспудного желания упрощённо и не задумываясь о последствиях удержать Россию на расстоянии?

Не скрою, взгляд на Россию со стороны Западной Европы ещё строится на недоверии, когда затрагиваются вопросы о положении дел внутри страны и эволюции ее внешней политики. Россия совершенно необходима для самого определения европейской сущности. Определения границ Европы удастся избежать, только применяя в позитивном ключе знаменитое высказывание Екатерины II: “Когда у меня проблемы на границах, я их меняю”.

Россия не является той границей, перед которой Западная Европа должна определиться отрицательно. Наоборот, Россия скорее должна стать для Запада и Западной Европы уникальной перспективой глубины.

Что сейчас, безусловно, необходимо сделать – это дать новый исторический импульс партнёрским связям между Европейским Союзом и Россией. К этому нас обязывают геополитические реалии современного мира.
Западная Европа, США и Россия могли бы в согласии решить или помочь решить основные проблемы сегодняшнего мира. Россию надо привлечь на путь предсказуемости и партнёрства. Партнёр сегодня, завтра она может стать союзником на всём пространстве от Ванкувера до Владивостока.

Уже сейчас для нас, для Западной Европы, Россия – первый и самый важный сосед. Даже в смысле самосознания тех и других, будущего Европы и будущего России.

Отправной точкой для заключения важнейшего договора с Россией могло бы стать развитие наших экономических и торговых связей на основе требовательного и широкого соглашения.
Это приведёт к углублению взаимной зависимости, которая объединяет нас уже сегодня. Это послужит постепенному сближению наших темпов прогресса и развития, мы будем действовать вместе во всех сферах современной политической, экономической, социальной и культурной жизни.

Сотрудничество Европейского Союза с Россией сегодня охватывает все области жизни стран и их граждан. Воплощением этого стала концепция четырёх пространств. Она также отражает наш потенциал, который надо направить на задачи и цели политического характера. Дело в том, что странным образом оценки и в России, и в Западной Европе значительно более пессимистичны, чем реальное положение дел.

Ставка во всех направлениях на либерализацию и модернизацию путём конкретных контактов, за счёт развития целого спектра проектов и совместных акций в области образования, науки, культуры и социальной жизни, поддержка всего, что с опорой на природное богатство России служит современному обществу и экономике, – вот путь, на котором мы встретимся в будущем.
У нас будет общая цель, отвечающая текущему столетию: обеспечить благосостояние граждан, строить государственные структуры вокруг живого человека, гарантировать стабильность через соблюдение прав человека. Демократия  на самом деле худший из режимов, за исключением всех остальных.

Мировой порядок ориентирован на рациональную многополярность. Его разумной мотивацией является стабильность, которую могут дать союзы и альянсы. Я верю, что Россия сегодня – европейская страна, которая в рамках этих параметров хочет раз и навсегда полностью интегрироваться в европейскую семью.

Вопрос о вхождении в Европейский Союз не ставится. Но на том пространстве, где мы встречаем друг друга, надо решительно создать не границу, а общее пространство близости, как в географическом смысле, так и в плане цивилизаций.

Делать из России европейского аутсайдера было бы непростительной ошибкой по отношению к этой великой и гордой стране со стороны той Европы, которую трагедии в её истории научили скромности и разуму при построении единой Европы, состоящей в прошлом из непримиримых врагов. 

Сегодня мы, Россия и Западная Европа, нуждаемся в размахе при устройстве нашего будущего. Могу заверить вас, что предстоящее председательство Португалии в Европейском Союзе будет строиться в этом ключе.
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